
两位数减两位数的退位减法
【教学内容】
教科书第79页例3及相应的课堂活动和练习题。
【教学目标】
1.经历两位数减两位数退位减法计算方法的探索过程,理解算理,掌握计算方法。
2.能口算、笔算两位数减两位数的退位减法,培养学生的逻辑思维能力、运算能力和数学应用意识。
3.培养学生仔细计算的良好习惯。
【教学重、难点】
教学重点:掌握两位数减两位数退位减法的计算方法,并能正确计算。
教学难点:理解两位数减两位数的算理。
【教学准备】
教师准备:多媒体课件、视屏展示台、小棒。
学生准备:小棒。
【教学过程】
一、联系旧知,引入新课
多媒体课件出示例3图,将19改成9。
教师:放学路上,小明路过了两幢高楼,我们一起去看看他发现了什么。
学生一般只会说出图中男孩说的话,如果能将条件和问题都说出来,教师则给予表扬,如果不能则给予引导。
教师:谁能把小明的问题完整地说一遍?

引导学生说出:右边的高楼有32层,左边的高楼有9层,右边的高楼比左边的多多少层?
学生列出算式,并说明计算方法。
[点评:将例题中的数据改成9后,就变成了两位数减一位数的减法,是学生已经学习过的知识。这样既达到巩固旧知识的目的,又为新知识的学习做了铺垫,起到先行组织者的作用。]
二、活动操作,探索新知
1.呈现问题,理解题意
多媒体课件出示例3图。
教师:小明还发现了另外两幢高楼,他又有新问题了,谁能把小明的问题完整地说一遍?
引导学生说出:右边的高楼有32层,左边的高楼有19层,右边的高楼比左边的多多少层?
教师:这个问题我们还可以怎样问?

教师引导学生回答:谁比谁多多少,反过来还可以说谁比谁少多少。
学生:左边的高楼比右边的少多少层?

[点评:求相差数是小学低段经常出现的数学问题,教师有意识地将此类问题渗透入题目中,通过教师的提问“这个问题我们还可以怎样问?”让学生对谁比谁多(少)多少有了更深的理解,使学生站在更高的起点整体建构知识,在解决实际问题时能融会贯通,并为后续学习注入了动力。]
2.探索计算方法
(1)引导列式
教师:谁会列式?

请一名学生说出算式:32-19=。
教师继续追问:这一个算式可以解决上面两个问题吗? 为什么用减法?
学生回答。(略)

(2)探索算法
教师:怎样计算32-19呢?

教师:我们先用小棒来算一算,比一比谁最聪明、最能干,能算出答案来。
让同学们拿出3捆零2根小棒,想想怎样从32根小棒里面去掉19根呢?
教师巡视指导,帮助有困难的学生。
教师:谁愿意在展示台上来边摆边说你是怎样计算的?

学生甲:从3捆里面减掉1捆,还剩22根小棒,也就是32-10=22;再从22根里面减9根剩13根,也就是22-9=13。
教师:这位同学把这道题转换成我们学过的知识,真棒! 那你是先算的哪一位? (十位。)我们在计算时,无论是加法还是减法,一般都是从哪一位算起? (个位。)请从个位开始算起的同学来说说你的方法。
学生乙:从个位算起,单独的2根减9根不够减,我打开1捆,和单独的2根合在一起变成12根,先算12-9=3,3捆打开1捆还剩2捆,2捆减掉1捆还剩1捆,也就是10根,20-10=10,和刚才剩下的3根合在一起一共是13根,也就是10+3=13,所以32-19=13。
教师:你们同意他的方法吗? 还有没有不同的方法?

学生丙:从个位算起,2减9不够,打开1捆变成10根,10-9=1,和单独的2根合在一起是3,3捆打开1捆还剩2捆,2捆减1捆还剩1捆,10+3=13。
教师:谁再来完整地说一说我们是怎样口算32-19的? 同桌互相说一说口算的方法。
[点评:考虑到学生的思维正处于由具体形象向抽象思维过渡的阶段,教师在教学中,充分利用操作小棒,调动学生的各种感官,让学生具体感知打开1捆,就是由1个十变成10个一,理解十位退1作10的算理,掌握口算方法。]
(3)竖式计算
教师:除了口算,我们还可以用什么方法来算这道题? (竖式计算。)请你在草稿本上完成,再请一名同学上台板演。
教师:对于黑板上同学写的这道竖式计算你有没有什么意见?

教师:十位上3上面的退位点表示什么意思呢?

引导学生回答:个位不够减,从十位退1作10。
如果没有问题,引导学生完整地说出计算过程:个位上2减9不够,从十位退1作10,12减9等于3,对齐个位写3;十位上,3退1还剩2,2减1等于1,对齐十位写1,所以32减19等于13。
同桌互相说一说竖式计算的过程。
如果有问题,则由学生和老师共同帮助订正完善后,再完整地说出计算过程。
教师:在竖式计算的时候,我们应该注意什么?

请多名学生回答竖式计算的方法:相同数位对齐,从个位减起,当个位不够减时,从十位退1作10再减,记住在被减数十位的头上打上退位点,便于我们记住计算十位时要减去1个十再算。
[点评:在有两位数减一位数的竖式学习基础上,通过学生自己归纳、总结得出两位数减两位数的退位减法的竖式计算方法,体现出学生是学习的主人,教师是课堂教学的组织者、引导者和合作者。本环节还体现了教师把培养学生的自主学习能力作为一个重要的教学目标来实施。]
(4)比较不同、揭示课题
教师:请同学们比较一下,32-9和32-19有什么不同?

引导学生答出:32-19是两位数减两位数的退位减法,减了个位还要减十位。
教师板书课题:两位数减两位数的退位减法。
[点评:通过比较,让学生对两位数减一位数和两位数减两位数的退位减法的计算方法形成清晰的认知,促进学生对计算方法的掌握。]
三、练习应用,巩固深化
1.课堂活动
课堂活动第1题。
由学生独立完成,然后反馈交流。学生反馈交流时注意图式结合。
教 师:为什么要打开一捆小棒?

教师:差的十位为什么是2不是3?

课堂活动第2题。
教师:先请同学完成第1小题。你是怎么这么快就完成的?

引导学生回答:我看个位够不够减,如果够了,直接用十位上的数相减,如果不够减,被减数的十位上就退1再减。
教师:同学们的方法真好,像这样的题我们不用竖式去算,只算它的十位就可以了,请你用这样的方法完成后面的题目。
学生完成后,集体订正,说明方法。
[点评:此环节包括两个课堂活动,进一步强化退位减法的算理与算法,积累计算两位数减两位数退位减法的思维经验。]
2.独立练习
独立完成练习十六第1题。
[点评:课后练习体现了教学训练的重点,也是教学目标的具体化。教师认真钻研课后练习,了解编者意图,充分发挥课后练习在教学中的作用,让学生对本节课所学的新知识有了更深的理解。]
四、反思总结,内化提升
教师:通过这节课的学习,同学们有哪些收获? 计算两位数减两位数退位减法应注意哪些问题?
学生回答。(略)

[全课总评:本节课的教学设计充分体现了学生是学习的主人,教师是课堂教学的组织者和引导者。教师将算理融于操作、观察、比较等活动中,有利于学生更好地理解和掌握,促进学生主动学习。具体有以下特点:一是注意利用两位数减一位数退位减法作基础,推动两位数减两位数退位减法的学习,为新课学习提供先行组织者。二是突出动手操作,在解决怎样计算两位数减两位数的退位减法时,充分利用小棒进行操作,既可激发学生的兴趣,又在很大程度上帮助学生锻炼思维,靠直观感知获取知识,促进学生对算理与算法的理解。三是体现计算与思考方法的多样化。学生对计算过程的表达,体验计算方法的多样化,培养了创新意识,发展了逻辑思维能力。四是通过活动帮助学生积累两位数减两位数退位减法的思考经验,使学生的思维能力得到更进一步的发展。]
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